
Dobór napędów do przepustnic – obliczenia momentu 

1. Istotne wymiary przepustnic. 

 

 

 

 

 

 

 

B – szerokość przepustnicy / długość skrzydła przepustnicy 

H – wysokość przepustnicy 

h – wysokość skrzydła przepustnicy 

ns – liczba skrzydeł przepustnicy 

 

2. Układ sił działających na skrzydło przepustnicy  
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F – siła wypadkowa działająca na pojedyncze skrzydło przepustnicy, 

pochodząca od składowej siły ciśnienia Fp i składowej sił lepkości Fµ 

Uwaga: siły pochodzące od lepkości są niewielkie i w dalszych obliczeniach składową Fµ 

pominięto 

h – wysokość skrzydła przepustnicy 

MF – moment siły względem punktu obrotu O wywołany działaniem siły F na 

ramieniu o długości |OA| 

Uwaga:  przy założeniu że siła Fp wywołuje obciążenie ciągłe na jednej połówce skrzydła, to 

ramię siły równe jest połowie długości jednej połowy skrzydła, tj. ¼ h. 

 

W oparciu o powyższe otrzymano: 

1) MF = F · |OA| = Fp · |OA| 

,gdzie: 

|OA| = 0,25h 

 

2) Δp = Fp  / S  

    => Fp = Δp · S  

   =>  Fp = Δp · 0,5 · (B· h),gdzie: 

S – pole powierzchni jednego skrzydła przepustnicy 

Δp - spiętrzenie całkowite (obliczeniowa różnica ciśnień) 

 


